

**ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА.  
РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ  
внеурочного занятия  
для обучающихся 3-4 классов по теме:  
«Что говорит совесть?»**

**Цель занятия:** осознание понятия «совесть» как внутреннего нравственного ориентира человека, повышение мотивации к ответственному поведению и саморазвитию.

**Продолжительность:** 10 минут.

**Рекомендуемая форма занятия:** эвристическая беседа.

**Планируемые результаты в части регионального компонента:** показать конкретные примеры из истории, культуры и современной общественной жизни Липецкой области, демонстрирующие нравственный выбор и гражданскую ответственность.

## ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА

Совесть – это особое чувство внутри человека, которое помогает ему понимать, что хорошо, а что плохо. Этот внутренний голос подсказывает нам, правильно ли мы поступаем.

Совесть помогает нам быть честными и справедливыми. Она не позволяет нам совершать плохие поступки и заставляет исправлять ошибки. Если мы поступили неправильно, совесть напоминает нам об этом и помогает сделать верный выбор в следующий раз.

Совесть говорит нам тихим голосом наших чувств и мыслей. Вот её главные фразы:

«Поступай по правде!» – Она учит нас быть честными.

«Помоги, если кто-то в беде!» – Она учит нас быть добрыми и отзывчивыми.

«Подумай о других!» – Она учит нас быть внимательными к чувствам окружающих.

«Исправь свою ошибку!» – Это самый важный совет. Если ты уже сделал что-то не так, совесть подсказывает, как это можно исправить: извиниться, помочь пострадавшему, сказать правду.

Наш Липецкий край подарил России много замечательных писателей. Их герои часто стоят перед выбором, как поступить правильно. Вспомните рассказы Михаила Пришвина. Его герои – это люди, которые слышат голос природы и голос своей совести. Они не могут обидеть беззащитное животное, сломать дерево просто так, обмануть товарища.

В истории нашего региона есть множество примеров, когда совесть руководила поступками людей.

Город Елец носит гордое звание «Город воинской славы». Почему? Потому что его жители всегда следовали голосу своей совести – долга перед Родиной и близкими. В декабре 1941 года, когда фашисты рвались к Москве. Елецкая операция стала одной из первых успешных наступательных операций Великой Отечественной войны. Жители города активно участвовали в его обороне, шли защищать свой дом. Их совесть не позволяла им сдаваться, отступить, бросить своих. Они знали, что поступают правильно, защищая родную землю. Их внутренний голос говорил: «Встань на защиту!». Митрополит Алексий (Коноплёв) не эвакуировался, а остался в оккупированном Ельце, духовно поддерживая местных жителей, защищая храмы от разграбления, проявляя мужество и человечность в нечеловеческих условиях. Это поступок по совести, когда долг перед людьми выше личной безопасности.

Но совесть проявляется не только в героических страницах прошлого. Она здесь и сейчас, в делах наших современников.

Совсем рядом с нами живут люди, которые каждый день слушают голос своей совести. Это волонтеры. Их очень много во всех наших городах и селах Липецкой области.

Помощь животным. Волонтеры приюта «Территория спасения» в Липецке или «Хвостатый ангел» в Ельце не могут пройти мимо брошенного щенка или раненого кота. Их совесть говорит: «Помоги! Ты можешь дать ему шанс!».

Помощь людям. Во время пандемии или сейчас, помогая семьям мобилизованных, волонтеры доставляют продукты, лекарства, просто поддерживают добрым словом. Почему они это делают? Совесть говорит им: «Ты не можешь оставаться в стороне, когда кому-то трудно».

Давайте подумаем о ситуациях, которые могут быть с каждым из нас:

- Ты нашёл в школьном коридоре новый телефон. Можно его молча положить в карман... Но совесть сразу начинает шептать: «Это чужая вещь! Хозяин расстроен! Отнеси учителю!». Сделав так, ты почувствуешь облегчение и станешь уважать себя.

- Твои друзья начинают дразнить новенького в классе. Хочется быть «как все», поддержать компанию... Но внутри возникает неприятное чувство. Это совесть говорит: «Это несправедливо! Встань на его защиту!». Заступиться – может быть трудно, но потом ты будешь гордиться своим поступком.

- Ты не подготовил урок и боишься получить двойку. Возникает мысль списать или сказать, что забыл тетрадь. Но разве от этого станет легче? Совесть будет напоминать об обмане. Лучше честно признаться, а потом исправить положение.